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PROCES-VERBAL
DE LA 78me ASSEMBLfiE GENERALE A MOUTIER

Grande salle du Foyer, le 3 octobre 1942, ä 9.15 h.

Presidence : M. le conseiller national Jean Gressot, avocat,
president central

I. SEANCE ADMINISTRATIVE

Une legere brume matinale sert de voile ä la cite qui porte
encore les traces des moines et religieux du VIIe siecle. Mais nous
n'en sommes plus au temps oü saint Germain et saint Randoald' se

depensaient pour le grand monastere de Grandval, eleve sur ordre
de S. Walbert, abbe de Luxeuil; aujourd'hüi, l'aspect general de
la cite moyenageuse a cede le pas ä la ruche industrielle. En effet,
de grandes usines s'elevent majestueusement de toutes parts, alors

que d'imposantes constructions modernes abritent la prefecture du
district, les ecoles, les banques ; seul le temple Protestant, construit
sur la terrasse de l'ancienne collegiale, parait avoir conserve un
certain style.

C'est dans ce cadre tres particulier, mais bien sympathique,
que se derouleront les assises centrales de notre institution juras-
sienne quasi-centenaire.

1 ..Discours de bienvenue. — A 9 h. 30, pres de cent soixante
personnes ont pris place dans la belle et spacieuse salle du Foyer,
oü Me Georges Frepp, avocat, president de la section prevötoise,
souhaite la bienvenue en un discours tres spirituel. D'emblee, il
place cette journee sous le signe de la bonne humeur et dans une
atmosphere impregnee de chansons et de melodies du pays.

2. Rapport d'activite. — M. Gressot, president central, exprime
les sentiments de vive gratitude de l'assemblee a l'aimable president
du comite d'organisation; ä son tour, il souhaite une cordiale
bienvenue aux nombreuses personnes qui ont repondu ä 1'invitation du
comite central; il reserve quelques paroles aimables aux invites
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officiels dont la presence ne manque pas de rehausser singulierement
l'eclat de cette assemblee. Citons parmi les personnalites presentes :

M. Julien Bourquin, pasteur, representant la Societe d'histoire de
la Suisse romande ; M. Leon Montandon, archiviste cantonal,
representant la Societe d'histoire et d'archeologie de Neuchätel; M. le
Dr Paul Roth, directeur des archives de Bale — membre corres-
pondant honoraire de la Societe jurassienne d'Emulation —
representant la Societe d'histoire et d'archeologie de Bale ; M. A. Gerster,
architecte ä Laufon, delegue de la Societe suisse de prehistoire ;

M. le Dr P. Wciber, president de la Cour d'appel, representant la
Societe d'histoire de Berne ; M. Fr. Reusser, avocat des mineurs,
president de l'Association pour la defense des interets du Jura ;

M. L. Bueche, architecte ä Saint-Imier, membre du comite central
de la Societe jurassienne de developpement « Pro Jura » ; MM. les

delegues des communes municipale et bourgeoise de Moutier ; M. le
colonel-brigadier Dubois, sous-chef de l'Etat-major de 1'Armee ;

M. le Dr Jean Rossel, juge au Tribunal federal (toujours fidele ä nos
assemblies) ; Mgr Folletete, vicaire general du Jura, et Mgr Humair,
professeur ä Soleure.

M. le president central donne ensuite connaissance du rapport
d'activite, compte-rendu fidele et alerte des questions qui retinrent
l'attention des sections, de la delegation generale et du comite central

; les lecteurs des « Actes » en prendront connaissance avec un
reel interet.

L'assemblee consacre une minute de silence ä la memoire des
membres decides au cours de l'annie. Ce sont: M. le professeur
Dr Dvibi, Berne, membre correspondant honoraire ; M. Rougemont
Henri, maitre secondaire, Moutier ; M. Degoumois Ferdinand, no-
taire et maire, Moutier; Mlle Ida Saunier, Tavannes ; M. Heim
Victor, sous-directeur, Porrentruy ; M. Nicolet Willi, professeur de
dessin ä l'Ecole cantonale, Porrentruy ; M. le Dr Broquet Charles,
midecin, Delimont; M. l'abbi Joly Victor, Lully; M. Python Eugene,
Delimont; M. Farine Justin, employi, Bale; M. Rossel Adam, admi-
nistrateur, Tramelan ; M. Krieg Auguste, pasteur, La Neuveville ;

M. le Dr Moeckli Maurice, professeur et maire, La Neuveville ;

M. Benoit Reni, fonctionnaire, Berne ; M. Jules Rein, directeur,
Moutier.

3. Approbation des comptes. — M. Hermann Schütz, prisident
de la section de Bale — section virificatrice — donne lecture du
rapport de virification des comptes, rapport qui conclut ä l'appro-
bation, tout en donnant dicharge au caissier et au comiti central.
Un extrait des comptes a paru dans le dernier volume des « Actes » ;

il fait ressortir une perte nette de Fr. 3463.45, risultat qui incite
M. Emile Frote, fonctionnaire ä Berne, ä demander quelques
explications.
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M. A. Rebetez, caissier central, s'empresse de preciser ce qui
suit :

a) En 1940, nous n'avons pas publie de volume des « Actes », ce
qui nous a prives d'un benefice net de Fr. 4000.— environ, tei

1'on tient compte du benefice net realise sur les annonces ;

b) la periode de guerre que nous traversons n'a pas diminue les
frais d'administration et de delegations ;

c) en 1940/41, le comite central a alloue differentes subventions ä
des auteurs jurassiens (MM. Amweg, Bessire, Cuttat fils) ou ä
des institutions jurassiennes dont l'activite decoule du programme
general de notre association (Revue transjurane, chateau de
Raymontpierre, chateau de Pleujouse, plaque commemorative
Gagnebin ä La Fernere), ce qui represente une depense totale
de Fr. 950.—.
M. Frote se declare satisfait et l'assemblee fait siennes les

propositions de la delegation generale et des contröleurs.
Les comptes de l'exercice en cours seront verifies par MM.

Dr Brahier, avocat et notaire, et Capitaine, directeur de la Banque
populaire suisse, tous deux ä Moutier.

4. Lieu de la prochaine assemblee generale. — M. le president
central informe l'assemblee d'une decision que vient de prendre la
delegation generale touchant l'organisation de nos reunions annuelles.
Dorenavant, toutes les sections, sans distinction, pourront revendi-
quer l'honneur de notre fete centrale. Puisque nous avons dejä organise

plusieurs assemblies generales ä Berne, Bäle ou ä La Chaux-
de-Fonds — sections hors Jura — rien ne nous empeche de prevoir,
ä l'occasion, Geneve ou Lausanne comme sieges de nos assises
centrales ; ainsi, nous donnerons satisfaction aux comites et aux mem-
bres de nos deux sections qui font honneur au Jura bernois en terre
romande.

La prochaine assemblee generale aura lieu ä La Chaux-de-
Fonds.

5. Reception de nouoeaux membres. — Le secretaire central
presente la liste des personnes qui ont demande leur adhesion ä la
Societe jurassienne d'Emulation (voir la liste complete en fin de
volume). Une fois de plus, nous pouvons nous rejouir de l'interet
que suscite notre institution dans tous les milieux jurassiens. Le
recrutement des nouveaux membres s'etablit comme suit: Porren-
truy. 17, Bale 3, Prevote 24, Tramelan 5, Franches-Montagnes 2,
Erguel 8, La Chaux-de-Fonds 3, Bienne 3, La Neuveville 7, Berne 9,
Geneve 13, Lausanne 5, soit au total 98 candidatures que l'assemblee

generale accepte en bloc.
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6. Election du president et des membres du comite central. —
M. Gressot fait part ä l'assemblee des decisions prises ä ce sujet en
seance de la delegation generale. Personnellement, il estime que le
moment est venu de changer de president central; en tout etat de

cause, il n'acceptera pas une reelection comme tel. L'assemblee
unanime designe M. A. Rebetez, secretaire central, pour lui succeder.
Tous les membres en fonction actuellement au sein de l'organe central

sont reelus pour une nouvelle periode de trois ans ; ce sont:
MM. Gustave Amweg, membre d'honneur ; Jean Gressot, avocat et
conseiller national; Dr Alfred Ribeaud, president du tribunal; Paul
Christe, avocat, greffier du tribunal; Jules Bourquin, professeur ;

Victor Henry, prefet; Dr Georges Boinay, avocat et notaire ; Paul
Cuttat, pharmacien.

Les fonctions de secretaire central seront assumees par une
jeune force que l'assemblee generale laisse le soin au comite central
de designer.

Le nouveau president central — tout emotionne — adresse
quelques mots k l'assemblee :

« Vous venez de me confier le sceptre de la presidence de notre
chere Societe jurassienne d'Emulation; je vous en remercie. J'accepte
cet honneur avec confiance, car je sais qu'en toutes circonstances,
votre collaboration et votre indulgence me seront acquises.

Votre collaboration Le comite central et les comites des
sections en ont besoin. Vous n'ignorez pas la variete et la multiplicite
des täches qui nous incombent. Si vous unissez vos efforts sous le
drapeau de l'Emulation, du meme coup vous travaillerez au deve-
loppement intellectuel du Jura. N'est-ce pas le but essentiel de notre
societe N'est-ce pas dans cet esprit que, le 11 fevrier 1847, les
Thurmann, les Stockmar, les Kohler, les Cuenin ont jete les bases
de notre association

Les Jurassiens s'affirment en s'opposant, ecrivait — il y a un
quart de siecle — un auteur connu. Avait-il raison peut-etre jus-
qu'en un certain point. Dans ce cas, il nous appartient de donner
un dementi ä cette affirmation et pour ce faire, conservons ä l'esprit
tous ses droits, maintenons ce faisceau jurassien qui fera notre force.

Votre indulgence oui, Mesdames et Messieurs, je compte sur
votre indulgence, car mes pretentions sont limitees. Le president
central ne devrait-il pas etre ä la fois feru d'histoire, de litterature,
de sciences J'essaierai de faire de mon mieux et je puis vous
assurer que ma bonne volonte, mon devouement seront mis au
service de notre societe, institution dont je crois connaitre le fonction-
nement puisque je termine, aujourd'hui meme, une periode de dix-
huit ans de secretariat. Dix-huit ans la periode est süffisante pour
se rendre compte des difficultes auxquelles il faut faire face. Aujourd'hui,

un poids plus lourd encore vient s'abattre sur mes epaules ;
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je l'accepte avec confiance. II nous incombe de maintenir toujours
plus lumineux le flambeau de notre vie jurassienne et plus etroite-
ment lie le faisceau de nos institutions jurassiennes.

C'est dans cet esprit que je mets simplement, mais sincerement,
tous mes efforts au service de cette cause qui nous est chere ä tous :

la Societe jurassienne d'Emulation. »

L'assemblee applaudit et on passe ä l'ordre du jour.

7. Programme d'activite. —• M. Gressot resume les täches qui
occupent une place preponderante dans notre programme d'activite :

le concours litteraire jurassien, I'Armorial du Jura, la conservation
des monuments historiques jurassiens, l'enquete sur le folklore, le
Livre d'or des families jurassiennes, le maintien des relations avec
les organes de la radio, les recherches dans le domaine de la pre-
histoire et, finalement, l'organisation de conferences, de spectacles
litteraires et d'auditions musicales.

Le comite central continuera ä vouer une attention soutenue au
probleme « Le Jura bernois, terre romande ».

M. Amweg presente un rapport tres complet sur la question de
1'Armorial du Jura, travail de longue haieine dont la publication
doit etre differee en des temps meilleurs. En revanche, la delegation
generale vient de decider que la commission de l'Armorial doit etre
reconstitute en vue de continuer les travaux de recherches et de
recueillir le maximum de documentation. Par ailleurs, cet organisme
aura comme täche initiale d'etablir la liste complete des armoiries
de nos communes jurassiennes, etat que le comite central soumettra
ensuite au Conseil-executif en vue de l'homologation.., II serait ä
desirer que ce travail füt effectue ä bref delai et qu'ä l'instar
d'autres regions environnantes, le Jura bernois eüt son Armorial des

communes et des bourgeoisies. Pour simplifier les relations entre
les autorites communales et la commission de l'Armorial, nous de-
manderons au gouvernement bernois de nous octroyer les competences

necessaires. L'assemblee se rallie ä ces propositions.
M. le Dr Alfred Ribeaud, president du Jury litteraire, renseigne

l'auditoire sur les conditions du concours de cette annee. Le theme
impose «Le Jura bernois, terre romande». L'orateur rappelle
qu'au recent congres de Geneve, la Societe pedagogique romande a
attribue son comite central au Jura. Cette manifestation de la solida-
rite des diverses contrees de la Suisse fran9aise a ete tres remarquee
de nos populations et appreciee ä sa juste valeur dans les milieux
les plus divers. Elle remet ä l'ordre du jour — et fort heureusement
— la question qui nous interesse. Le comite central de l'Emulation
espere que ce concours, malgre les conjonctures actuelles, sera bien
accueilli; esperons qu'il fera eclore des suggestions interessantes.
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Vu l'importance du sujet ä traiter, aucune limite d'äge n'est
imposee; les travaux sont ä presenter pour Päques 1943 et le meil-
leur d'entre eux sera publie dans les « Actes ».

M. le president central expose encore brievement le point de
vue de la delegation generale et du comite central touchant la
commission de nos patois jurassiens. Un de nos compatriotes de Vendlin-
court, M. Simon Vatre, preparateur ä l'Institut de medecine legale
de Geneve, est sur le point de terminer un Glossaire des patois
d'Ajoie et des regions environnantes. Une fois le travail acheve, il
sera soumis au comite central qui le publiera en fascicules separes
qui seront joints aux « Actes », mais sans augmentation de la coti-
sation annuelle ; finalement, ces brochures pourront etre reunies en
un livre complet des la fin de la publication.

L'examen du programme d'activite fournit encore l'occasion ä
M. G. Amweg d'exposer le cas des vitraux d'Angenstein. Au cours
d'une recente seance, le Conseil-executif du canton de Berne deci-
dait d'allouer un subside de Fr. 15,000.— au Musee d'histoire pour
lui permettre d'acheter les trois vitraux qui ornent la chapelle du
donjon d'Angenstein, vitraux qui portent la date de 1562 et qui
representent: la Nativite, la Crucifixion, la descente du Saint-Esprit.
D'emblee, M. Amweg pensait qu'il serait possible de constituer un
groupement qui recueillerait les fonds necessaires en vue d'acquerir
ce beau chateau situe aux confins du Jura bernois et rattache ä la
commune de Duggingen (district de Laufon) ; malheureusement, le
proprietaire ne consent ä se defaire du chateau qu'ä la condition de
pouvoir vendre le domaine complet comprenant en particulier deux
fermes, le tout evalue ä Fr. 200,000.—. Les choses en sont lä et
notre aimable historien jurassien traduit sa peine de constater que
Berne nous ravit nos richesses archeologiques. Examinee par la
delegation generale, cette question meriterait d'etre suivie de pres ;

aussi, cette instance propose-t-elle que la resolution suivante soit
adressee au Conseil-executif :

« La Societe jurassienne d'Emulation, reunie en assemblee
generale le 3 octobre 1942, ä Moutier, ayant appris l'achat par le
Musee d'histoire de Berne des trois vitraux du chateau d'Angenstein,

insiste aupres du gouvernement pour que ces joyaux histo-
riques faisant partie du patrimoine jurassien restent autant que
possible dans leur cadre primitif. S'ils sont enleves par mesure de
securite, elle souhaite qu'une assurance soit donnee ä la population
du Jura quant au retablissement de ces vitraux dans leur milieu
historique. »

M. Bueche, architecte ä Saint-Imier, estime que la resolution
pourrait etre plus incisive et que l'expression « souhaite » soit rem-
placee par « demande ».
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M. Fr. Reusser, president de l'A. D. I. J., tout en souscrivant
pleinement au principe de la resolution, exprime sa satisfaction
d'apprendre qu'une institution officielle a fait l'acquisition des
vitraux d'Angenstein ; nous aimerions pouvoir les conserver dans
leur cadre primitif, fait remarquer l'orateur, c'est fort bien, mais
encore faut-il que le cadre soit maintenu, ce qui parait ne pas etre
le cas ä Angenstein. M. Reusser rompt une lance en faveur de
l'examen prealable d'un certain nombre de nos monuments histo-
riques jurassiens ; notre role consiste ä surveiller ces curiosites
archeologiques — meme si elles sont propriete privee — et ä les
restaurer assez tot; n'avons-nous pas trop la tendance de nous
arreter aux ruines uniquement

M. Gerster, architecte ä Laufon, soutient energiquement le
point de vue de M. Bueche ; il a suivi de pres toute cette affaire,
ce qui lui permet d'affirmer qu'il ne saurait etre question d'acheter
ce domaine actuellement; l'etat de la chapelle qui nous interesse
permettrait fort bien d'y laisser les vitraux. M. Gerster est partisan
d'une resolution plus categorique ; nos compatriotes du Laufonnais
en seraient reconnaissants ä l'Emulation.

Le comite central fera le necessaire.
Ainsi prend fin la seance administrative. M. le president central

annonce une suspension de seance au cours de laquelle les
emulateurs pourront apprecier une excellente collation due ä la
generosite de la Municipality et de la Bourgeoisie de Moutier.

II. SEANCE LITTERAIRE, HISTORIQUE
ET SCIENTIFIQUE

Malgre les interventions repetees du president du comite d'or-
ganisation et de l'ancien president central — qui preside toujours —
la seance litteraire et historique debute par l'enregistrement d'un
leger retard sur l'ensemble de l'horaire et pourtant nous sommes
dans la region des machines de precision

Deux choeurs executes par les eleves de l'Ecole secondaire —
sous l'habile direction de leur maitre M. Serge Voisard — servent
de prelude ä cette deuxieme conference, au cours de laquelle seront
presentes des travaux aussi interessants que varies. On nous dispen-
sera d'entrer dans les details de ces etudes puisqu'elles paraissent
in-extenso dans le present volume.

La relation « Trois musiciens de chez nous » donne l'occasion
ä M. Hippolyte Sautebin, ancien directeur de l'Ecole normale des
institutrices du Jura, de retracer la vie et l'ceuvre de Louis Chappuis,
autrefois professeur de musique et de chant ä l'Ecole cantonale de
Porrentruy. M. Frepp, avocat, lit un resume de la biographie de
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Leon Froidevaux, compositeur prevötois, travail du ä la plume de
M. le Dr P.-O. Bessire, professeur ä Porrentruy, immobilise par un
accident. Puis, c'est le tour de M. Charles Bregnard, instituteur ä
Courrendlin, de nous parier de son excellent ami Jämes Juillerat,
ancien professeur de chant et de musique ä l'Ecole normale des
instituteurs de Porrentruy.

En observateur averti, en historien, M. le pasteur Pierrehum-
bert presente le resume d'une etude sur « Les gorges de Montier et
de Court», alors que le Dr Haldimann, medecin ä Saint-Imier,
charme l'auditoire par une etude intitulee : « Un ecrivain et penseur
jurassien: le pasteur Frene de Tavannes ». Differentes raisons ont
empeche M. le Dr Goerg, chimiste ä Moutier, de mettre au point un
travail scientifique fort interessant «La verrerie de Moutier» ;

d'autre part, le Dr Joliat, medecin ä La Chaux-de-Fonds, renonce,
vu l'heure avancee, ä presenter son etude « Les vestiges romains du
Jura bernois » (une agreable surprise de plus pour les lecteurs des
« Actes »).

La serie des rapports prend fin par 1'expose de M. le Dr Marius
Fallet, publiciste ä La Chaux-de-Fonds, qui, methodiquement, s'at-
tache ä faire revivre toutes les particularites historiques du Jura, des
Franches-Montagnes et du Vallon de Saint-Imier, en particulier. Sa
relation « Fernes jurassiennes : histoire du Gros Veron sur la mon-
tagne du Droit de Sonvilier » contient des renseignements fort inte-
ressants touchant l'activite de nos artisans jurassiens.

III. LE BANQUET

D'un bätiment neuf, nous passons dans une autre construction
moderne : la Maison des ceuvres oü, dans une salle spacieuse et bien
decoree, M. Piaget-Sauvain, de l'Hötel de la Couronne, nous servira
un excellent banquet.

Le nouveau president central inaugure ses fonctions en agitant
une sonnette II adresse encore un salut de cordiale bienvenue ä

tous, au colonel-brigadier Dubois, en particulier. Viennent ensuite
les telegrammes et lettres d'excuses parmi lesquels nous releverons
plus specialement la tres aimable lettre du general Guisan, commandant

en chef de 1'Armee — membre correspondant honoraire de
l'Emulation —, celle non moins aimable d'un chef jurassien que
nous apprecions, le colonel Villeneuve, commandant de la Brigade
jurassienne, et enfin, celle du Conseil-executif du canton de Berne
qui nous assure, une fois de plus, du haut interet qu'il porte ä nos
travaux.

Toujours sur la breche, le devoue president de la section prevö-
toise accepte encore les fonctions de major de table et c'est par un
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chant d'ensemble « La Priere patriotique » que debute ce troisieme
acte de notre assemblee generale. L'Orchestre, le Choeur d'hommes
« Egalite des Travailleurs », un choeur mixte cree pour la circons-
tance —- sous la direction de M. Germiquet, instituteur — rivalisent
de zele et de talent pour agrementer cette agape joyeuse, toute de
cordialite, d'humour et de gaiete. Mile Lucienne Perollaz, maitresse
secondaire, costumee en Jurassienne, charme ses auditeurs par quelques

chansons de chez nous, puis c'est le tour d'une vaillante
phalange d'amateurs « Les nouveaux Compagnons», qui interpretent
avec beaucoup de vie et de talent la piece en un acte d'Alfred
Gehri: « Une honne soiree ».

Les delegues des societes amies apportent, ä tour de röle, le
salut du groupement qu'ils representent et comme le fait remarquer
un chroniqueur : « ce fut un feu roulant d'amabilites et de traits
d'espiit».

M. le pasteur Julien Bourquin, president de la Societe d'histoire
et d'archeologie de Neuchätel, se fait l'interprete des delegues
romands, alors que MM. Dr Wäher et Dr Roth s'expriment fort
aimablement, soit au nom de la Societe d'histoire du canton de
Berne, soit au nom des societes correspondantes de Bale et de la
Suisse allemande. M. Fr. Reusser apporte le salut cordial de « Pro
Jura » et de l'Association pour la defense des interets economiques
du Jura, institutions soeurs qui ne demandent qu'ä collaborer avec
l'Emulation pour le bien du Jura tout entier.

En quelques mots bien sentis, le nouveau president central
exprime des sentiments de gratitude ä son predecesseur M. Gressot,
qui fut constamment le collaborateur aimable et bienveillant. Une
channe cravatee aux couleurs bernoises et portant gravure marque
de faijon plus tangible cette fin de ministere. Tres sensible ä ce
geste cle cordialite, M. Gressot remercie l'Emulation jurassienne en
general, son ancien secretaire, en particulier.

Une charmante improvisation, toute d'humour et due au talent
oratoire de Me Georges Capitaine, avocat ä Geneve, met fin ä la
serie des discours, alors que le president central remercie et felicite
les organisateurs de cette belle assemblee generale ; il reserve une
expression tres speciale de gratitude ä l'egard de M. G. Frepp,
avocat, qui fut l'animateur aimable et devoue de la manifestation.

La 78e assemblee generale de la Societe jurassienne d'Emula-
tion vient de franchir le seuil du domaine de l'histoire ; ses participants

en garderont un souvenir emu et, conformement au desir des

organisateurs, eile se deroula « sous le signe de la bonne humeur et
dans une atmosphere tout impregnee de chansons et de melodies
du pays ».

L'ancien secretaire central:

Ali REBETEZ.
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